



上海应用技术大学报

2019年8月31日

第53期(总第334期)

国内统一刊号:CN31-0826/(G)

SHANGHAI INSTITUTE OF TECHNOLOGY NEWS

中共上海应用技术大学委员会主管主办 上海应用技术大学校报编辑部出版



上海应用技术大学
官方微博

学校召开干部大会部署新学期工作

本报讯 8月30日,学校召开干部大会,部署新学期学校工作。校党委书记刘宇陆,校长柯勤飞,校党委副书记、纪委书记何星海发表讲话。校党委副书记、副校长王瑛,副校长张锁怀,副校长毛祥东,党委常委、宣传部长杨明,党委常委、组织部统战部部长王占勇出席会议。全体中层干部参加会议。

会上,刘宇陆以《不忘初心,牢记使命,奋力推进高水平应用技术大学建设》为题发表讲话。刘宇陆强调,学校面临着高水平地方应用型高校建设、博士授予单位建设和依法治校示范校建设三大任务,全校上下要把“三大建设”同开展主题教育结合起来,同贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述结合起来,同全力实施习近平总书记交给上海的三项新的重大任务结合起来,不忘初心,牢记使命,坚定信心,团结一



心,厚德精技,砥砺知行,开创一流应用技术大学建设新局面。

柯勤飞以《聚焦目标任务,深化内涵发展,加快高水平应用技术大学建设步伐》为题发表讲话。柯勤飞指出,上半年,在学校党委的领导下,在全体师生的共同努力

下,学校各项工作取得了阶段 性成果。但与高水平应用型 大学的特色、水平要求相比, 我们还存在差距。我们要坚 持目标导向,问题导向,绩效 导向。要将科学的态度、创 新的理念贯穿于目标制定、内 容设定、具体实施和成效检验 的各个环节,不忘初心、牢记使

命,攻坚克难,砥砺前行。

何星海作了题为《遵守 纪律,用好权力,接受监督》的讲话,要求干部严格遵守 “党的纪律(六大纪律)”,严 格遵守中央八项规定精神, 把遵守纪律当成一种自觉的 行为习惯。

(党委办公室、校长办公室供稿)

本报讯 8月30日至31日,校园里彩旗飘扬,气氛热烈,来自全国各地的4046名本科生新生和686名研究生新生入学报到。为更好地服务学生和家长,帮助新生更快地融入大学校园,学校各部门通力合作,以人为本,全力做好迎新工作。

为确保迎新工作顺利开展,学校多次召开迎新工作协调会,校领导就迎新工作提出要求。本着“一切为了新生”的宗旨,各职能部门精心部署,密切沟通,做足充分准备。新生报到期间,学校安排车辆全天候往返于轻轨5号线南桥新城站与奉贤校区之间,开展新生及家长接送服务。校党委书记刘宇陆、校长柯勤飞、校党委副书记宋敏娟、副校长张锁怀、副校长毛祥东亲临新生报到现场,了解迎新进展情 况,亲切看望新生和家长,慰问迎新师生员工。为让所有家庭经济困难的学生都 能顺利入学报到,学校专门开通了“绿色通道”,助力困难学生实现大学梦。家庭经济特别困难的新生还可享受“爱心大礼包”和校内诚信生活助学贷款无息借款。
(详细报道见3版)

(党委宣传部、党委学工部供稿)

上海创业学院在我校成立

本报讯 7月16日,上海创 业学院成立仪式在我校举行。 中共上海市委副秘书长燕爽, 上海市科技工作党委书记刘 岩,上海市教卫工作党委书记 虞丽娟,上海市科学技术委员 会总工程师陆敏,我校党委书 记刘宇陆、校长柯勤飞以及上 海科技创业中心有关负责人 等领导和嘉宾出席仪式。来 自国内各地的小巨人科创企 业、科研院所、政府机构等单 位的专家学者、企业学员等300 余 人共同参加上海创业学院揭 牌仪式。仪式由我校副校长毛 祥东主持。

燕爽受中共上海市委副书 记尹弘同志委托,对上海创 业学院的成立表示热烈祝贺。他 指出,上海创 业学院的成立, 将不断为“双创”输送新鲜血 液,是一 项顺应时代需要、响应时代呼 唤的创新之举,将对本市科技创新事 业发展起到很好的带头和示范作用。

刘岩、虞丽娟共同为上海创 业学院揭牌,燕爽、刘宇陆、柯勤飞、陆敏等见证。

柯勤飞代表上海应用技术大 学致欢迎辞,表示上海应用技术大 学将与上海科技创业中心精诚合 作,把建设好上海创 业学院作为学校服务上海建设具有全 球影响力 的科创中心的重要举措,并有充分的信 心在各 级领导的关心下,办好上海创 业学院。

上海创 业学院的建设发展规划 主要为四个方面:一是要构建实践化 和体 系化的创新创业课程体系;二是要搭 建汇聚链接创新创业资源的平 台;三是要搭 建实现国际创新创业资源对接的平 台;四是 要搭建教育资源与创新创业资源融通的平 台。
(党委宣传部供稿)

我校团队在钙钛矿量子点柔性 LED 器件研究中取得新进展

本报讯 近期,我校材料学院房永征 教授团队与中科院上海技术物理研究所、上海大学合作,在钙钛矿量子点自 吸收效应及其柔性 LED 应用研究中取 得新进展,通过原位生长方法,将钙钛矿 量子点均匀生长于介孔氧化硅孔道内。由于氧化硅的高可见光透过率及其 骨架的屏蔽作用,部分光子可以沿介孔 m-SiO₂ 通道传输,因此光子自吸收效 应显著降低。实验结果表明,复合物 CsPbBr₃/m-SiO₂ 粉末(68%)的光致发光 量子产率明显高于 CsPbBr₃ 粉末(36%)。此外,由于介孔硅的保护作用,CsPbBr₃ 量子点的化学稳定性、热稳定性和光稳 定性明显提升,并最终制备了柔性发光二极管器件,实现了远程发光。该研究

为钙钛矿量子点在柔性固态照明领 域的应用提供了新思路。相关研究成果以 “In situ growth of ultrasmall cesium lead bromine quantum dots in a mesoporous silica matrix and their application in flexible light-emitting diodes” 为题发表于国际著名纳米类期刊 Nanoscale, (2019, DOI: 10.1039/c9nr05731e), 上海应用技术大学 研究生陈鹏为第一作者,房永征教授、 刘玉峰副研究员及中科院上海技术物理 研究所孙艳研究员为通讯作者。

上述研究工作得到国家自然科学基 金、上海市优秀技术带头人和上海应用 技术大学中青年科技人才基金等项 目的资助,并得到国家半导体照明工程技 术中心的支持。
(材料学院供稿)

上海高校思想政治理论课新上岗教师培训班在校举行

本报讯 8月26日至29日,由市 教卫党委、市教委主办,市学生德育 发展中心和我校共同承 办的 2018—2019 年上海高校思想政治理论课新上岗教师培训班在校举行。校党委副书记宋敏娟致欢迎辞,市 教委德育处副处长杨长亮致 辞并作开班动员。开班仪式由校党委教 师工作部部长、人事处处长,马克思 主义学院院长李国娟主持。

宋敏娟介绍了我校的办学历 史、办学特色与办学成就,表示我校

一直致力于培养实践能力强、具有 创新精神和国际视野、以一线工程 师为主的高水平应用技术人才,构 建紧密对接行业和产业发展需求 的应用技术人才培养体系。她表示,思 政课是落实立德树人的关键课程,思 政课教师责任重大、使命光荣,希 望广大教师能够通过此次培训,为 上海乃至全国的思政课创新做出贡 献,为党和国家培养一代又一代优 秀的社会主义事业建设者和接班人 贡献聪明才智。

培训期间,专题讲座、教学观 摩、学员研讨、现场教学等形式轮番 登场,为学员们献上了视觉和听觉 的双重盛宴。

培训过程中,学员们还赴中共 一大址纪念馆开展了“不忘初心,牢 记使命”主题教育活动。

来自复旦大学、上海交通大学、 同济大学、华东师范大学、华东理工 大学、东华大学等39所高校的103 位思想政治理论课新进教师参加了 此次培训。
(马克思主义学院供稿)

第八届国际氟相技术论坛暨第三届绿色氟化工技术协同创新论坛在我校举行

本报讯 8月8日至11日，由上海应用技术大学主办，中国科学院上海有机化学研究所、巨化集团有限公司、上海化工研究院有限公司共同协办的“2019第八届国际氟相技术论坛暨第三届绿色氟化工技术协同创新论坛”在我校奉贤校区举行。校长柯勤飞出席并致开幕辞。来自美国、日本、意大利、法国、捷克等国的相关教授学者及中国香港和内地的高校、科研院所、氟化学氟化工行业专家学者、企业家等共200余人出席论坛。

柯勤飞在致辞中表示，本届论坛旨在树立全球顶尖的氟相技术和氟化工技术发展风向标，邀请来自国内外颇具影响力的专家学者和企业家出席，共享科研成果和前沿技术，促进企业、高校、科研院所产学研深度融合，共同突破核心技术与关键技术，将推动我国丰富的氟资源优势转化成氟化工技术优势，并将为与会代表提供新思路和应用经验，建立业务和研究关系，寻找未来事业的全球合作伙伴机会。

论坛设两个分论坛会场，包括50个主题报告，紧密结合氟相研究前沿和氟化工时下研究热点、难点，探索前沿热点领域和产业创新之路，共同剖析氟相技术和氟化工行业的发展机遇。论坛上颁发了2019第八届国际氟相技术奖，国际著名氟相化学家、意大利米兰理工大学麦特兰格洛教授获此殊荣并应邀作论坛报告。论坛开幕前，柯勤飞热情会见了出席论坛的有关单位代表和国际行业专家代表。

(化工学院供稿)

“国药工程 - 东富龙杯”全国大学生制药工程设计竞赛东部赛区决赛在校举行

本报讯 日前，由教育部高等学校药学类专业教学指导委员会主办，我校承办，中国医药集团联合工程有限公司、上海东富龙科技股份有限公司协办的第九届“国药工程 - 东富龙杯”全国大学生制药工程设计竞赛东部赛区决赛在我校举行。副校长张锁怀出席并致辞。来自各高校和制药行

业企业的专家评委、15所兄弟高校的20支参赛队约150人参会。

张锁怀表示，我校致力于培养实践能力强、具有创新精神和国际视野、以一线工程师为主的高水平应用技术人才，相关专业要以此次制药工程设计竞赛为契机，不断加强学生工程设计和工程实践能力

培养。

本届竞赛以“桑叶提取车间工艺设计”为题目，主要面向制药工程及相关专业本科生，要求参赛学生完成包括工艺说明、车间布置、物料计算、设备选型、工艺配置等工作。最终，浙江大学、中国药科大学等高校10支队伍晋级全国总决赛。

(化工学院供稿)

学子获奖集锦

◆近日，第七届全国大学生光电设计竞赛(东部区赛)在南京举行，上海、浙江、江苏、山东等省市38所高校、208支队伍参赛。我校理学院教师林晓艳、陈进指导，理学院光电信息专业学生牛小茜、黎姜宏、谢宇的参赛项目《智能夜光枕》获大赛创意组三等奖。这是我校第一次参加全国大学生光电设计竞

赛，并成功进入东部赛区路演环节。

◆日前，第十四届全国大学生“恩智浦杯”智能汽车竞赛(华东赛区)传来好消息，我校6支参赛队获得三个二等奖、一个三等奖、两个成功参赛奖的优异成绩。本届大赛中，来自上海、江苏、江西、福建等70余所高校362支队伍参赛，大赛分为7个组别，参赛过程要求大学生组成团队，协同工作，旨在培养大学生的综合知识运用能力、工程实践

能力和创新能力。

◆日前，由教育部高等学校材料类专业教学指导委员会主办的“首届全国大学生高分子材料实验实践大赛”在东华大学举行。全国各省市34所高校代表队报名参赛。我校材料学院高分子材料专业方向经过自愿报名、校内选拔等流程，选派宁闻、王佳妮、黄雨璠等3名学生代表学校参赛。经激烈角逐，我校学子获一等奖1项、二等奖2项，学校获团体二等奖。

(学生记者 郝恺硕)纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。

2019的盛夏，上海应用技术大学近3600名学子、200名指导老师奔赴各地开展暑期实践，围绕“新中国成立70周年专项”、“新时代主题思想宣讲专项”、“国情社情考察”、“上海城市发展专项”、“往社区走”实践专项”、“普法宣讲专项”、“寻访校友专项”、“专业实践类”、“知行杯”、“三下乡”、“长三角一体化发展”、“时代·信仰”红色文化宣讲专项、“时代·应用”专业文化宣讲专项等13个实践专项，用脚步丈量中国，用眼睛见证发展、用双手触摸改变，用头脑思考未来，在实践中了解国情民情，把握时代大势，为中国梦奉献青春力量。

实践团队或开展实证调查感受中国发展成就，或寻访历史文脉发掘、传



青春奋斗在路上 上应学子奔赴全国各地开展暑期社会实践活动

承、传播红色文化，或深入西部助力精准扶贫和乡村振兴，或实地走访为推动长三角一体化发展建言献策，或走进社区关注城市精细化管理，或围绕专业文化宣讲“应用技术”故事，促进“专业思政”和“课程思政”的有机结合。同时，为推进暑期大学生社会实践积极融入周边、服务基层，引导和鼓励优秀大学生到基层建功立业，校团委积极拓展资源，共组织选拔54名优秀学生干部暑期赴徐汇、闵行、奉贤、金山、青浦等区委办局、街道镇、企事业单位开展挂职锻炼。

今年，我校社会实践更加注重体现时代特点、学校特色、专业实际，聚焦新中国成立70年的巨大成就和上海发展重大课题方向，提倡专业学习与社会实践相结合，社会观察与调查研究相结合，项目实施与有效传播相结合，多角度设置实践选题。

知行求索实践团队花了两周时间，走访了苏州河工业文明展示馆、杨树浦水厂、杨树浦电厂、正广和汽水厂、江南制造总局等30余处工业旧址，寻根工

业印记；化工学院青春追梦实践小队开展“不忘初心，传承红色基因；牢记使命，争做时代新人”实践活动，通过参观南京渡江胜利纪念馆，了解并学习中国共产党和中国人民为寻求真理进行艰苦卓绝的斗争业绩；英才实践小队成员进行了以“回顾华章七十载，筑梦青春新时代”为主题的参观寻访活动，增强新一代青年的责任感与使命感；乡村振兴寻访团队调研马桥镇，以“对实施乡村振兴战略中‘治理有效’理念的深入探究”为主题的实践活动生动开展；长三角一体化专项实践小队围绕“青浦区朱家角古镇总体的基础设施建设现状”展开专访与调查，对练塘镇叶港村河道水质、治理措施机制等进行了深入了解；“滇普起点”推普实践团队深入云南省乡区开展普通话宣传，加强了民族融合，更为推普脱贫攻坚提供基础数据；经管学院社会实践小队进行了以“生命的逆行者——致敬最美消防员”为主题的实践活动，走近消防官兵的日常生活状态，宣传消防精神，为中国消防制度建设做出努力；马克思主义学院行者寻



知实践小队在上海市黄浦区寻访了上海当代艺术博物馆，上海老码头等地，展开了以对老厂房改建前后对比分析，总结老厂房转型所运用的方法为主题的实践调研；工程创新学院“社区中的向日葵”实践小队走近社区，宣传上海市垃圾分类政策，让上海社区老人、孩子们了解垃圾分类，践行环保理念，把保护环境的种子播撒到孩子们的心里，将环保教育延伸到家庭，小手拉大手，将环境保护进行到底，打赢蓝天保卫战……青春奋斗在路上。

青春心向党，建功新时代。上应学子们不忘初心，砥砺前行，以青春的力量、青春的梦想、青春的热情拥抱新时代，奋进新征程，在实践中树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。

(根据校团委提供暑期社会实践材料整理)

我校校友倪俊英喜获德国总理奖学金

本报讯 近日，从德国传来喜讯，我校外国语学院优秀校友倪俊英在促进中德经济文化交流工作中成绩突出，获得2019—2020年德国总理奖学金，将于今年秋季赴德国开启一年的德国总理奖学金之旅。

倪俊英于2008—2012年就读于我校德语专业，是德语专业首届毕业生，曾就职于德国机械设备制造业联合会以

及德国政党基金会——阿登纳基金会，目前从事德国行业机构研究，将赴德服务于中德经济文化交流及经贸往来。

德国总理奖学金为来自美国、俄罗斯、中国、巴西和印度的具有远见卓识的行业才俊提供为期一年在德国进行自选项目的机会，涉及政治、公共管理、法律、商业与艺术等领域。(外国语学院供稿)

我校获市“三支一扶”工作先进集体称号

本报讯 近日，经上海市“三支一扶”工作领导小组审议通过，我校荣获“上海市‘三支一扶’工作先进集体”荣誉称号(全市获评高校5家)。今年我校有7位同学被西藏日喀则市专招项目录用(全市录用人数最多的高校)，1位被新疆喀什地区专招项目录用，10位同学被“三支一扶”服务计划录取，5位同学将远赴新疆和西藏参加“大学生志愿服务西部计划”。

学校从贯彻落实立德树

人、服务国家社会经济建设、锻炼培养人才的理念出发，鼓励、支持毕业生到西部地区、边远地区基层，到艰苦行业第一线就业。自2006年上海市“三支一扶”工作实施展开后，学校积极响应号召，注重顶层设计，完善工作体系，从宣传发动、组织报名、行前谈心及关注毕业生后期发展等多方面为毕业生安心扎根基层营造良好条件和温馨氛围。

(党委学工部供稿)

我校被评为首批“母教文化建设基地”

本报讯 8月21日至24日，由中华母亲节促进会主办，山西太谷县委、太谷县人民政府、山西省投资集团承办的“母教研究、家校协同与母教文化基地建设”研讨会暨2019中华母亲节推动工作总结表彰大会召开。我校人文学院院长刘红军，生态学院院长张志国应邀出席大会。

会上，刘红军受聘为中华母亲节促进会副会长，并获颁聘任证书；张志国作了《中国母亲花：萱草》的大会主旨报

告。本次大会对全国首批10家母教基地进行授牌，我校喜获此项殊荣。

自2009年来，人文学院以母亲文化为宗旨已连续十年举办中华母亲节活动，今后，学院将以母教文化建设基地为载体，切实把基地建设作为在校大学生敬老孝亲、塑造健全人格、提升民族文化认同感的重要途径，多形式、全方位把母教文化融入到育人工工作中。

(人文学院供稿)



知实践小队在上海市黄浦区寻访了上海当代艺术博物馆，上海老码头等地，展开了以对老厂房改建前后对比分析，总结老厂房转型所运用的方法为主题的实践调研；工程创新学院“社区中的向日葵”实践小队走近社区，宣传上海市垃圾分类政策，让上海社区老人、孩子们了解垃圾分类，践行环保理念，把保护环境的种子播撒到孩子们的心里，将环保教育延伸到家庭，小手拉大手，将环境保护进行到底，打赢蓝天保卫战……青春奋斗在路上。

青春心向党，建功新时代。上应学子们不忘初心，砥砺前行，以青春的力量、青春的梦想、青春的热情拥抱新时代，奋进新征程，在实践中树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。

(根据校团委提供暑期社会实践材料整理)

“千禧萌新”们，我们欢迎你

上海应用技术大学喜迎2019级新生略记

(记者 吕客)“海风拂面喜迎八方学子，七彩校园圆梦绚丽人生……”带着激情与梦想的2019级“萌新”们来到了上海应用技术大学，开启了属于他们的大学之旅。今年共有4993名新生报到，包括本科生、专升本、专科生以及700名研究生和57名少数民族预科生，据了解，94.8%的本科新生为“00后”，他们从五湖四海相约而来，未来将用四年时间在上应校园里成长、奋斗、圆梦……学校为了迎接这批“千禧宝宝”们，准备了很多暖心的“惊喜”。

暖心迎新，展现上应温度

早在迎新开始前半个月，通过网络迎新群、微信公众号上，各学院的迎新志愿者们开始联系新生了，通过线上交流群，提供报到引导、校园介绍、班级查询、宿舍分配、贷款补助、奖助学金、升学就业以及日常生活问题，让新生和家长提前感受到来自学校的关怀与温暖。学校易班的“找室友”软件，让新生们在暑期期间已经与室友取得联系，彼此熟悉。不少学院的微信平台推送“开学攻略”“新生活动安排表”“致新生的一封信”“学长寄语”等，拉近新生与学校的距离，让新生对未来生活了然于胸，营造温馨的迎新氛围。



集中报到的现场，志愿者迎新点、家长休息区、医药点、校园短驳车等，一切方便新生的入学。装点一新的校园、特色贴心的安排、细致周到的服务以及美味可口的菜品，点滴温暖为新生以及家长们留下了美好的“上应初印象”。

刚入体育馆正门，“为实现中国梦而读书”的巨型展板进入眼帘，有着强烈的仪式感，新生们纷纷签名留言，写下对大学的畅想和未来的期望。“我们把爱国教育融入在了迎新中，配合新生入学教育的主题，以此献礼新中国70华诞。”此次迎新工作负责人、学工部部长、学生处处长袁翔说。“我们还为每一位新生特别准备了‘新生大礼包’，内含学校介绍、polo衫、防晒喷雾、面膜、速食面等，让新生穿在身上、拿在手中、暖在心里。”



为增强新生的归属感和荣誉感，各学院在迎新过程中纷纷展示出学院特色，机械学院送上礼物——定制版文具包，希望每一位新生保持学习的热情与激情，创造奇迹；人文学院志愿者身穿汉服迎新，突显传统文化“以文育人”的魅力；香料学院迎新队伍身着亮丽的“柠檬黄”整装上阵，“恐龙萌宠”带着学院公众号引导新生报到，格外讨喜；轨交学院的吉祥物“轨小通”礼品袋，希望新生们携手轨小通乘上梦想的高铁向着未来出发；经管学院志愿者设计的手提袋和印有“青春经管”的T恤温馨有个性……各学院还为新生设计了别具特色的大礼包，将学科专业特色、新生入学教育融入其中。

带着“世界职业技能大赛金牌”，来报到啦

在今年的新生中，生态学院风景园林专业2019级新生陆亦玮同学有些“特殊”，备受关注。他刚刚从俄罗斯喀山回来，第45届世界职业技能大赛举办地，陆亦玮作为上海应用技术大学中本贯通学生，代表中国国家队参赛，一举斩获花艺项目金牌。与全世界优秀的青年学子同台竞技，陆亦玮首次参加国际大赛，以“初生牛犊不怕虎”的闯劲和拼劲，成为了年纪最小的金牌获得者。



“老师，我来报到。”陆亦玮阳光朝气，笑容灿烂，在“为实现中国梦而读书”签名墙上写下自己的入学宣言。报到现场，校党委书记刘宇陆、校党委副书记宋敏娟对他表示祝贺和欢迎。“你带着荣誉而来，在上海应用技术大学开启新的征

程，大学的教育不仅是技能的积累和实践，还要注重创新能力的培养和综合文化素养的提升，希望你继续发扬自强不息、青春奋斗的精神，让花艺作品更有内涵、更有思想、更有生命力，彰显出上应大的精神力量和文化品格。”刘宇陆书记给予陆亦玮亲切寄语和殷切期望。

对于即将开启的大学生活，陆亦玮充满期待，“真切地感受到上应大的温暖，今年3月份，柯勤飞校长专门到花艺项目国家集训基地看望并给我加油鼓劲，很激动，我当时下决心一定要为校争光，不辜负学校领导和老师的关怀和期望。”对于大学的未来规划，陆亦玮已经有了自己的想法，“之前来过学校多次，参加过‘萱草文化节’，生态学院植物园太棒啦，我想经过大学系统的学习和磨练，提升技能和境界，组建一支队伍或是成立工作室，将世界潮流和青春元素引入校园，并且走出去与企业行业合作，探索着将新时代青年人的花艺(园艺)设计更大范围地推广和传播。”

面对有梦想、有追求的少年，作为院长，张志国教授颇感欣慰，向陆亦玮娓娓叮嘱，“艺术创作需要积累和磨练，要静下心来学习大学的课程知识，要更多地参加大学各类活动和竞赛，在艺术和技艺的路上始终不停探索、不断升华。”带着学校领导和老师的祝福和嘱托，陆亦玮自信启程大学时光。这里，就是全新的舞台，请尽情筑梦、腾飞。

志愿服务，以“心”迎新

“校志愿者队在暑假期间就进行了招募活动，通过线上OA以及各院志愿者分队共召集200多名志愿者加入到此次迎新活动中”。校志愿者服务中心主任吴璇琪同学介绍说。“我们在暑期里完成了所有志愿者的工作岗位安排与确认，确保了两日的迎新活动能够有序展开”。



在迎新现场，区别于集中报到的主场馆通道，学校专门设立了“绿色通道”服务站，现场为家庭经济困难学生办理缓交费、生源地助学贷款回执等手续，实现零元报到，无忧入学；针对孤残、家庭受灾、没有生活费等特殊困难新生提供临时困难补助和勤工助学岗位；学校还为“生源地贷款”的困难新生准备了“爱心礼包”，涵盖入学的各类生活用品。多措并举、力求暖心，学校切实为家庭经济困难新生提供全面帮扶，确保每一位困难新生能顺利入学、安心求学。

开学后，学校还将陆续深入实施爱心工程，注重对家庭经济困难学生的情感关怀。“我们会发放中秋慰问品，与新生共同欢度入学后的第一个中秋佳节，缓解学生的思乡之情。”资助中心负责人牛亏环说，每年提前为困难学生量身订购御寒衣；寒假前，还为家庭经济困难学生购买返乡车票，帮助学生顺利返乡；每年除夕夜，学校领导与留校学生共度新春佳节，为留校学子送去家的温暖。学校还设立专项资助的奖学金和助学金，以及针对家庭经济困难学生的社会实践、科技创新、短期国(境)外研修等项目资助，帮助学生提升专业水平，拓展国际视野。

计算机院有位新生高温中暑，立刻被送至场馆内设置的紧急医疗点进行休息，志愿者学姐杨炆铧为他将报到手续一一办理妥当，她已经连续两年参与迎新志愿工作，“每年看到学校注入新鲜血液，我就很高兴，希望我们的服务能为新生们带来更多正能量。”杨炆铧说。

不同往年，仔细观察会发现很多学院的志愿者师生们都佩戴着党徽，城建学院党总支书记朱柳娟介绍说，“通过开展‘入党启蒙教育，从迎新开始’的主题教育，希望传递出党为人民服务的精神，让新生们充分感受到自身党员的关怀，激发爱党爱国情怀。”

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。迎新志愿服务的传统，已成为我校的一种文化，我们要将它一直传承下去，这彰显了上应青年的温度和态度。”校团委书记王晓琳说。



致2019级亲爱的你们

□ 肖罗兰

经历了十二年的寒窗苦读，经历了梦想与现实的碰撞，领悟了老师们孜孜不倦的教诲，收获了同窗的深厚友谊，迎来了父母的喜逐颜开……你们走过了六月的冲刺、七月的等待，终于在此刻收获了高考的果实，亦收获了发自内心的更广阔的梦想与希望。在此，祝贺你们，即将步入新的生活。

俗话说“学海无涯苦作舟”。大学是人生新的起点，但这并不意味着你们可以抛下书本去寻找传说中

的“解放”。进入大学，意味着你们是大人了，父母不会再对你们百般束缚，老师也不会再天天盯着你们。自制力对你们来说真的很重要，因为你们一不小心就可能掉入网络游戏和考试挂科的深渊。不要认为平时的付出与努力不重要，升学不是终点，相反，它是你们步入社会与人生的起点，自此，没有人会对你们的人生负责，除了你们自己。

要有刻苦钻研不怕输的精神。学习方式的转变可能会让你们一时间应接不

暇。以前我们只注重课本上理论知识的学习，很少动手操作，而到了大学，实践的环节必不可少。如果还有人对电脑操作不熟练的话，那就更要刻苦学习计算机的相关知识了，因为电脑是日常学习必不可少的工具。

有时间多去图书馆坐坐。如果你们学习期间很少去图书馆的话，那么你们将浪费一笔巨大的财富。经常去那里坐一坐，你们会有意想不到的收获。当然，对于有考研打算的同学来说，未雨绸缪比临

阵磨枪要来得好。

要学会做一个智商、情商双高的人。理论、知识可以很快掌握，但是良好的习惯、优秀的品质却不是一蹴而就的。只有把求知与做人完美地结合起来，才能成长为一个对社会有用的人，才能真正实现自己的价值。

大学里可以谈恋爱，但是切记不要把谈恋爱当作大学生活的全部。能够在如花般绽放的年纪里有一个陪伴，互相鼓励、互相加油，分享彼此的喜悦，聆听

彼此的伤痛，这自然是一件美好而又让人期待的事情。我想，最合适的感情应该是彼此陪伴，成为对方的阳光。你们会因为遇到那个人而变成更好的自己。

村上春树曾经说过：“你要做一个不动声色的大人了，不准情绪化，不准偷偷想念，不准回头看。去过自己另外的生活。你要听话，不是所有鱼都会生活在同一片海里。”不管你们是以何种状态进入大学，过去的都已成为历史，新的未来还需要你们去创造。很多事情就像是旅行一样，当决定要出发的时候，最困难的部分其实就已经完成了。

祝愿你们在未来四年的大学生活里成长为更出色的自己。

菜场与美

□ 徐嘉妍

对于我居住的上海北新泾地区的居民们而言，菜场可不仅仅是这样的。

天山西路上有一家嘉荟菜场，商贩们沿着四周摆摊，贩卖的多是些农副产品，鸡蛋猪肉蔬菜水果……应有尽有，还有一些出售手工制品的小摊子。夏日里，人们一走进菜场，就能看到新鲜的百合有秩序地摆放着，大、中、小、特大、特小，按个头归类，老板还细心地用毛刷刷去百合身上裹着的泥土，浑身

裹满泥的黄疙瘩慢慢变得光滑如玉。蔬菜、禽类、肉类、海鲜、河鲜，分门别类，等待着“马大嫂”们的“检阅”。菜场的每一个角落，每一个细节，都充满着生活的气息。

菜场里除了卖生的菜外，还有一条熟食街，差不多有三、四十家熟食店，分别出售烤鸭、烤鱼、三黄鸡、盐焗鸡……其中生意最好的，非那家卖椒盐排条的店莫属了。从步入熟食街的那一刻起，顺着香味你就能找到这家店。小小的店面，虽然只有3个人，但备料、炸制、称重、打包、收费，每个流程都井井有条。刚刚炸好的排条每一根都冒着热气，在蒜香味的包裹下显得更加诱人，用竹签插起一根，轻轻吹几口气，稍稍冷了一些后放入嘴中，酥脆可口且肉质紧实。每次经过，我都会忍不住走进去，等上刻把钟买一份，回家的路上边走边吃，走到家门口的时候也差不多吃完了。

想要了解上海这座城市，最好的途径就是逛菜市场，因为这里的烟火气，才是最正宗的老上海的味道。如果有一天你想了解上海的美食，除了那些网红打卡的饭店外，一定要来天山西路的嘉荟菜场逛一圈。

夏日的云

□ 县智博

天上的云
飘忽不定
随着夏日流动的风
缓缓流淌成各种没有棱角的柔光图画
有肆无忌惮奔腾的溪流
有雄伟磅礴的宫殿
它们自由地漂浮着
自在的惬意和午后的倦意
交织在一起
构成了夏日记忆中的模样

黄色橘色的光扑在云朵上
细长条聚集的云朵
流淌成金色的河流
随着光辉
慢慢地 慢慢地
变得清冷
然后最终失去颜色
成为一抹黑色的奏鸣曲
逐渐消失在山与天的界限之间



荷塘 王勇／摄

《长安十二时辰》背后的唐朝

□ 孙逸凡

近期，根据马伯庸小说改编的电视剧《长安十二时辰》火了一把，在网络上掀起了一股长安热，剧中的布景、道具、服饰、礼仪、美食……无不成为议论的热点。这部电视剧为何能获得如此多的关注呢？我认为，除了电视剧本身制作精良外，人们对于唐朝的关注也是一个很重要的原因。

《长安十二时辰》的故事发生在唐玄宗天宝三年。如果进行一次采访，询问国人最关注的朝代是哪一个的话，我想到的回答大部分会是唐朝。为何中国人如此关注唐朝，也许与唐朝的文化繁荣和

对国土的捍卫密不可分。

说到唐朝，不得不提及唐诗，李白、杜甫、王昌龄、白居易……这些名字就连三岁的小孩都能张口报出一长串。有“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的浪漫，也有“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的忧国忧民，更有“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的豪迈壮志。除了诗歌，唐朝在绘画、书法方面的大师亦不胜枚举：画家吴道子，书法家张旭、颜真卿、柳公权……唐朝，是一个文化无比繁荣的时代。

唐朝还是一个坚强的王朝。无论是面对外敌的入侵，

还是来自内部的叛乱，唐朝军民一直都坚强地守卫着国土。颜杲卿父子面对安氏叛军的威逼利诱选择慷慨就义，张巡坚守睢阳城极大地牵制了叛军，最后城破身亡。都城长安三次被敌人攻陷却都能再度光复，西域将士坚守安西北庭四十余年不曾放弃。这些人的坚持，不但给我们留下了许多可歌可泣的故事，还激励了后世的人“为张睢阳齿，为颜常山舌”。

时至今日，透过那些诗歌与故事，我们看到了一个饱经风霜依旧昂首前进的伟大民族，或许这才是人们所向往并传唱的盛唐气象。

读《新新媒介》有感

□ 农安娟

电子邮件等等，人们所要表达的内容通过网络传播，从而大大扩展了影响力和影响范围，但是读者依旧很难摆脱其定时、定式的束缚。

新新媒介是互联网上的第二代媒介，产生于20世纪末，兴盛于21世纪，如博客网、推特网等等。这些新新媒介的产生极大地推动了我们的网络生活的转变与发展。

新新媒介给了人们表达

自我的机会，很多传统媒介也开始入驻新新媒介，并且依靠已有的基础赢得了大量关注。如今，传统媒介与新新媒介相结合，与时俱进的同时也更加地“接地气”。新新媒介虽然在很多方面功能强大，但是也存在着潜在的危险，因此，在网络和新新媒介不断发展的今天，我们要正确对待和运用新新媒介。